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  ОЛЕНА ГОНЧАР
  (Харків)

  ПЕДАГОГІЧНА ВЗАЄМОДІЯ                                    
  ЯК ВИЗНАЧАЛЬНА СКЛАДОВА ГУМАНІЗАЦІЇ   
  НАВЧАЛЬНОГО ПРОЦЕСУ

  Розкрито сутність і походження термінів „гуманізація” і    
  „гуманітаризація” освіти. З’ясовано, що ключовою складовою                  
  гуманістичної педагогіки і гуманізації навчального процесу у вищому   
  навчальному закладі є  педагогічна взаємодія, заснована  на принципі   
  паритетності у відносинах між викладачем і студентами,    
  що відкриває можливості самореалізації  особистості та її    
  самоорганізації у майбутній колективній  професійній діяльності.

  Ключові слова: гуманізація, гуманітаризація, освіта, педагогічна взаємодія,  
  професійна діяльність, компонент.

Динамізм сучасних економічних, політичних і демократичних перетво-
рень в українській державі загострює потребу у фахівцях, які були б спроможними 
аналізувати новітні тенденції, здатними приймати нестандартні рішення, володіли 
б культурою комунікацій, здатними здійснювати культурно-гуманітарні функції у 
майбутній професійній діяльності.

Кінець ХХ сторіччя може бути відзначений як особлива межа у процесі 
глобалізації суспільного розвитку, інтеграції освітніх систем різних держав із 
орієнтацією на фундаментальні цінності загальносвітової культури. Провідною ідеєю 
численних міжнародних документів, які були прийняті за період 1980-2000 років, став 
базовий принцип гуманізму [3]. Гуманізація освіти зумовлена складним становищем 
соціального розвитку за часи перебудови та відродження оновленої України, а та-
кож нагальними потребами реалій професійної освіти. Протягом багатьох десятиріч 
педагогічна наука була заполітизованою, тоталітарною та формалізованою, що посту-
пово призвело до втрати „зони найближчого розвитку” [2, с. 15] або сенсу для освіти 
людини. 

Гуманізація постає ключовою ланкою нового педагогічного мислення, як такого, 
що концентрує свою увагу на людині та осмисленні останньою своєї діяльності. Стара 
парадигма вищої освіти виявилася неспроможною створити належні міжособистісні 
стосунки в новому суспільстві, які б сприяли самоактуалізації особистості і твор-
чому її прояву. Сьогодні перед суспільством, зокрема, перед системою вищої 
професійної освіти, стоїть важливе завдання знайти адекватні шляхи до гуманізації та 
гуманітаризації знань.

Одним із базових понять педагогіки та наукових принципів, що лежать в основі 
гуманізації, визначено педагогічну взаємодію. Принцип гуманізації освіти передбачає 
якісне перетворення позицій викладача і студента в суб’єкт-суб’єктні відносини в 
особистісно-паритетній площині їх взаємодії. 

Конститутивною ідеєю багатьох вітчизняних та зарубіжних дидактичних 
концепцій, які з’явилися за період 1960-2000-х років, є принцип гуманізації освіти, 
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Статтею 3 Конституції України здоров’я людини, як і її життя, особиста честь 
і гідність, недоторканість та безпека, визнані найвищою соціальною цінністю [8]. 
Право кожного на охорону здоров’я, деклароване статтею 49 Конституції України, 
деталізується в Основах законодавства України про охорону здоров’я (Закони України 
„Про охорону дитинства”, „Про фізичну культуру і спорт”, „Про загальну середню 
освіту”, „Про соціальну роботу з дітьми та молоддю”, Концепція загальної середньої 
освіти, Національна доктрина розвитку освіти, міжгалузева комплексна програма 
„Здоров’я нації на 2002-2011 рр.”, Указ Президента України „Про заходи щодо розвит-
ку духовності, захисту моралі та формування здорового способу життя”).

Проблеми здоров’я і здорового способу життя дітей та молоді, а також забезпе-
чення умов їх оптимізації стали предметом дослідження філософів, медиків, психологів, 
педагогів. Так, питання гармонізації фізичного і духовного розвитку людини привертало 
увагу ще стародавніх філософів (Авіцена, Гіппократ), пізніше знайшло розвиток у творах 
вітчизняних (Г. Ващенко, А. Духнович, П. Лесгафт, А. Макаренко, Г. Сковорода, В. Су-
хомлинський, К. Ушинський) та зарубіжних (Я. Коменський, Дж. Локк, Й. Песталоцці) 
педагогів-класиків. Теоретико-методологічні засади означеної проблеми сформульова-
но у працях сучасних дослідників (А. Здравомислов, І. Смірнов, Л. Сущенко). Численні 
наукові роботи висвітлюють інші окремі питання: формування здорового способу життя 
з позицій медицини (М. Амосов, Ю. Лісіцин, В. Язловецький); психолого-педагогічні 
аспекти виховання здорового способу життя дітей і молоді (Т. Бойченко, Г. Голобородько, 
В. Оржеховська, В. Радул, М. Солопчук); формування здорового способу життя засобами 
фізичного виховання (В. Ареф’єв, О. Вацеба, О. Дубогай, С. Закопайло та ін.).

Утім, аналіз науково-педагогічної літератури дає підстави стверджувати, що пи-
тання оновлення теорії й практики підготовки дітей та молоді до здорового способу 
життя, обґрунтування шляхів і засобів збереження та зміцнення здоров’я підростаючого 
покоління залишаються актуальними. Керуючись цими орієнтирами, педагогічна нау-
ка в пошуках ефективних шляхів виховання високоосвіченої, культурної й розвиненої 
особистості звертається до досвіду прогресивних діячів вітчизняної педагогічної нау-
ки, зокрема, до педагогічних ідей та досвіду О.Д. Бутовського (1838-1917) – видат-
ного педагога, науковця, талановитого викладача вищої школи, спортивного та гро-
мадського діяча, одного із засновників наукової теорії формування здорового способу 
життя особистості, автора новаторських за своїм змістом посібників, організатора 
фізкультурно-спортивної та оздоровчої роботи в навчальних та громадських закла-
дах.

Отже, метою нашої статті є обґрунтування наукових основ  формування здорового 
способу життя  підростаючого покоління засобами фізичної культури та спорту, розробле-
них О. Бутовським. 

Новаторська педагогічна діяльність О. Бутовського проявилась у викладацькій 
та репетиторській практиці; створенні підготовчих курсів із фізичного виховання для 
офіцерів-вихователів; вивченні та узагальненні передового вітчизняного й зарубіжного 
досвіду щодо організації фізкультурної освіти та позакласної виховної роботи; участі 
в педагогічних конгресах; підтримці й поширенні ідей олімпізму; дослідженні про-
гресивного вітчизняного та зарубіжного досвіду. Все це дозволило педагогу створити  
ґрунтовну теоретичну базу для подальшого розвитку на науковому й теоретичному 
рівнях проблеми  формування, зміцнення і збереження здоров’я дітей та молоді засо-
бами фізичної культури і спорту. 

Здоров’я, на думку О. Бутовського, – це якість духовного, психічного і фізичного 
розвитку й діяльності. Поняття „здоров’я” вчений ототожнював із поняттями „сила”, 
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ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКИЕ И КУЛЬТУРНО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ    
ПРЕДПОСЫЛКИ СТАНОВЛЕННЯ ПЕДАГОГИЧЕСКОГО МИРОВОЗЗРЕНИЯ    
И.П. КОТЛЯРЕВСКОГО

Раскрыт вклад И.П. Котляревского в развитие отечественной педагогической мысли, 
рассмотрены основные предпосылки формирования его мировоззрения, выделены пути актуа-
лизации педагогического наследия писателя.
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Contribution of I. P. Kotlyarevsky to development of domestic pedagogical idea is exposed, 
basic pre-conditions of forming of his worldview are considered, the ways of actualisation of writer’s 
pedagogical inheritance are defi ned.
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  ОКСАНА ДАНИСКО
  (Полтава)

  ФОРМУВАННЯ ЗДОРОВОГО СПОСОБУ ЖИТТЯ  
  В ПЕДАГОГІЧНІЙ СПАДЩИНІ

  О.Д. БУТОВСЬКОГО
  Проаналізовано педагогічні погляди і досвід практичної діяльності вітчизняного  

  педагога О.Д. Бутовського з формування здорового способу життя. Підкреслено  
  важливість і актуальність здоров'язберігаючих ідей педагога для зміцнення   
  фізичних та духовних сил сучасної молоді.

  Ключові слова: О.Д. Бутовський, педагог, здоров’я, здоровий спосіб життя,  
  фізичне виховання, розвиток.

Соціально-економічні перетворення в Україні, глобальна екологічна криза 
актуалізували проблему збереження фізичного, психічного, духовного і соціального 
здоров’я підростаючого покоління. Це поставило перед закладами освіти завдання 
створення таких умов розвитку дітей та молоді, які б сприяли утвердженню здорового 
способу життя, гармонізації їх взаємин із довкіллям.
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що вимагає організації навчальної діяльності, заснованої на взаєморозумінні, суб’єкт-
суб’єктних відносинах викладача та студентів, педагогіці співробітництва. Прагнення 
осмислити зміст освіти та сутність  педагогічної діяльності знайшло своє відображення 
у багатьох роботах видатних педагогів та науковців. 

Різноманітні аспекти гуманізації і гуманітаризації освіти у вищій школі ви-
ступають предметом вивчення фахівців різного спрямування (педагогів, психологів, 
істориків, філософів, соціологів та ін.

Так, наприклад, певним питанням гуманітаризації та гуманізації підготовки 
майбутніх фахівців у технічних вищих навчальних закладах присвячено дослідження 
українських науковців В.П. Зінченка, І.В. Кузнєцова, Є.В. Кондратьєва, Г.Ф. Рома-
новського, О.М. Дубового тощо. Особливості освіти спеціалістів гуманітарних вузів 
(педагогічних, юридичних, мистецьких та ін.) висвітлено у роботах А.В. Глушман, 
М.А. Дергач, В.І. Дзюба, В.О. Зинкевичус, А.А. Листопад, В.І. Лугового, Г.В. Онико-
вич, З.І. Сущук, Т.Я. Старченко, І.Д. Фруміна та багатьох інших.

Питання педагогічної взаємодії учасників навчального процесу, як свідчить 
проведене дослідження, з’ясовували багато вчених-педагогів (А.М. Алексюк, А.Б. До-
брович, І.В. Дубровіна, В.К. Дьяченко, С.Т. Золотухіна, Н.В. Єлізарова, Т.І. Сукенко, 
М.І. Фрумін, Є.В. Чудінова та ін.). Поглиблене розуміння сутності взаємодії пред-
ставлено в роботах І.Ф. Радіонової, а в сфері дидактики – в роботах В.К. Дьяченко, 
Л. Клінберга, В.Я. Ляудіс.

Загальні питання знайшли своє відображення у роботах закордонних авторів 
(Р. Селман, О. Стауфорд, М. Фландерс, М. Хаузен). Навчанню в малих групах 
співробітництва („cooperative learning”) присвячено роботи Р. Славіна („навчання в 
команді”), Д. Джонсона й Р. Джонсона („Учимося разом”), Шломо Шаран („Групові 
дослідження”), а також Ел. Аронсон, Спенсер, М.С. Каган та ін.

Незважаючи на широке коло досліджень, що розвивають різні аспекти педагогічної 
взаємодії: педагогіку взаємодії (А.С. Бєлкін, А.О. Вербицький, В.А. Кан-Калик, І.О. Зи-
мова, Є.В. Коротаєва, А.І. Кравченко, М.Д. Никандрова, М.І. Щевандрін); педагогіку 
підтримки (О.С. Газман, Н.Н. Михайлова, С.М. Юсфін); педагогіку толерантності або 
„педагогіку добра” (І.А. Зязюн), організацію навчального співробітництва в колективних, 
кооперативних, групових формах роботи (А.І. Донцов, Х.Й. Лійметс, А.В. Петровський, 
В.В. Фляків, Д.І. Фельдштейн, Г.А. Цукерман, С.Г. Якобсон), раціонально-психологічний 
напрямок (П.П. Блонський, Г.О. Гордон, А.Г. Калашников, Г.С. Костюк, А.В. Луначарсь-
кий, А.П. Пинкевич, С.Л. Рубінштейн), на даний момент не можна говорити про існування 
такого дослідження, в якому була би надана цілісна характеристика системи детермінант 
педагогічної взаємодії, як основи для створення умов гуманізації та гуманітаризації на-
вчання.

Актуальність дослідження посилено також існуючою необхідністю розгляду 
змістовних механізмів педагогічної взаємодії учасників навчального процесу у вищій 
школі. 

Таким чином, мета дослідження полягає у визначенні змісту та походження 
терміна „гуманізація” та характеристиці педагогічної взаємодії як ключової складової 
для побудови гуманістичної концепції навчання. 

Ідея гуманізації освіти має, безсумнівно, величезне філолофсько-антропологічне 
й соціально-політичне значення, тому що від її вирішення залежить стратегія 
суспільного руху, що може або гальмувати розвиток кожної конкретної особистості й 
цивілізації в цілому, або, навпаки, сприяти йому. „Сучасна система освіти може зробити 
свій унесок у становлення сутнісних сил людини, його соціально-цінних світоглядних 
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і моральних якостей, які необхідні в майбутньому. Гуманістична філософія освіти 
спрямована на благо людини, на створення екологічної й моральної гармонії у світі” 
[7, с. 21]. Аналіз останніх досліджень і публікацій свідчіть, що такий суперечливий 
термін, як „гуманізація”, у психолого-педагогічному аспекті тлумачиться по-різному. 

Певні автори розглядають під „гуманізацією” необхідність гуманітаризації 
змісту освіти. З цієї точки зору, особливу увагу спрямовано на підвищення стату-
су гуманітарних дисциплін, як збільшення їх „питомої ваги”, так й якісній зміні їх 
складових, а саме їхнього відновлення, звільнення від примітивного схематизму, ви-
явлення загальнолюдських цінностей, „олюднювання” навчального матеріалу, його 
диференціації та індивідуалізації. Це надає можливість фахівцям опанувати не тільки 
основними професійними знаннями, але й загальнолюдською культурою, на основі 
якої можна здійснювати всебічний розвиток особистості.

Привабливою є точка зору групи педагогів-науковців, які трактують гуманізацію, 
як демократизацію характеру взаємодії викладача і студентів, де обидва учасника ви-
ступають як активні паритетні, рівноправні, за мірою їх знань та можливостей, партне-
ри. Як зазначає А.О. Вербицький, „гуманістичні умови навчання, демократичні сто-
сунки між викладачами й студентами, творча обстановка міжособистісної взаємодії 
та спілкування „виробляють” один тип особистості, а авторитарно-бюрократична 
технологія „передачі” інформації – суттєво інший” [1, с. 67]. Отже, такий спосіб 
організації „педагогічної взаємодії” викладача і студента, коли пасивність студента в 
колективній, взаємодоповнюючий співпраці всіх рівноправних учасників навчального 
процесу стає неможливою і рефлектує глибинну сутність процесу гуманізації освіти.

Така термінологічна нез’ясованість зумовлена лінгвістичною схожістю „ядер-
них” схем коренів цих слів, від яких вони походять. Термін „гуманізація” – від ла-
тинського слова „humanus” – людський, людяний – тлумачиться як „поширення та 
утвердження принципів чуйного ставлення до людини, турботи про благо та поваги до 
її гідності у будь-якій сфері суспільного життя” [8, с. 100]. А гуманітаризація (від лат. 
„humanitas”, фран. „humanitaire” – людська природа, освіченість) набуває значення 
„орієнтації діяльності людини на досягнення  суспільних наук, що вивчають людину та 
її культуру; або стосується людського суспільства, людини як члена суспільства,  її прав 
та обов’язків” [там само, с. 100]. Таким чином, зосередженість на людині, пріоритет 
цінності її індивідуальності над цінностями суспільно-політичних інститутів – так 
може бути сформульована спільна думка, що лежить в основі обох тлумачень.

Дійсно, „зміст освіти має історичний характер, оскільки він визначається цілями 
та завданнями освіти на тому чи іншому етапі розвитку суспільства. Це означає, що він 
змінюється під упливом вимог життя, виробництва й рівня розвитку наукового знання” 
[7, с. 140]. Ідея гуманізації припускає реалізації принципово нової спрямованості 
освіти, пов’язаної не з підготовкою “знеособлених” молодих кваліфікованих фахівців, 
а з досягненням, головним чином, гармонійно й професійно розвинутої особистості. 
Гуманістична спрямованість освіти в корені змінює традиційне уявлення про таку 
її мету, як узвичаєне формування “системи знань, умінь і навичок”. Саме таке 
звичне трактування мети освіти стало причиною її „дегуманізації”, що призвело 
до неприродного розділення навчання й виховання. У результаті догматизації й 
заідеологізованості навчальних програм і підручників вища школа не змогла заповнити 
лакуну в знаннях загальнолюдської й національної культури. Сьогодні гуманістична 
мета освіти вимагає негайного перегляду його змісту, який повинен включати не тільки 
новітню науково-технічну інформацію, але й гуманітарні особистісно  розвиваючі 
знання й уміння, досвід творчої діяльності, емоційно ціннісне ставлення до світу 
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го часу. Він перекладає байки Лафонтена, класичні твори античної літератури, бага-
то працює над українською історією, фольклором, етнографією, лінгвістикою. Його 
цікавлять питання педагогіки, психології, він читає письменників епохи Відродження, 
Сервантеса, Вольтера, Французьких енциклопедистів. У полі зору І.П. Котляревського 
– питання гуманізму, просвітительства [11]. У нього виробилися прогресивні погляди 
на суспільне життя, співчуття до народних мас, трудової людини, бажання стати на 
захист безправних, знедолених. Своїм обов’язком, як службовим, так і громадським, 
він уважав реалізацію таких виховних, освітніх ідей, які б зберегли надбання народної 
педагогіки і збагатили новими. І.П. Котляревський розумів: відбувається процес по-
неволення його народу, поступового знищення його мови, обрядів, традицій і свобо-
ди, що їх так самовіддано захищали прадіди. На основі римського зразка І.П. Котля-
ревський створив свою «Енеїду», яка започаткувала нову еру і мала велике історичне 
значення в становленні й розвитку нової української літератури, української освіти і 
культури. На сторінках своїх творів, в епістолярній спадщині І.П. Котляревський ви-
клав педагогічні ідеї, варті уважного вивчення і впровадження в сучасних умовах.

Проведене дослідження дало можливість зробити висновок, що поява педагогічної 
персоналії І.П. Котляревського обумовлена всім ходом суспільно-політичних і культурно-
освітніх процесів, які відбувалися в кінці XVIII – першій половині ХІХ ст. Вивчення 
архівних документів, історико-педагогічної літератури та матеріалів періодичних ви-
дань першої половини XIX ст. дозволили нам виділити такі основні суспільно-політичні 
та культурно-освітні передумови формування педагогічного світогляду І.П. Котля-
ревського: 1) ліквідація Гетьманщини та Запорізької Січі; 2) юридичне оформлен-
ня кріпосного права в Україні і закріплення за старшиною привілейованого станови-
ща; 3) загострення феодально-кріпосницьких відносин у другій половині XVIII – на 
початку ХІХ ст.; 4) розвиток української культури в умовах соціального і національного 
гніту; 5) діяльність видатних письменників-просвітителів другої половини XVIII –                
початку XIX ст. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів обраної проблеми й потребує 
подальшого аналізу педагогічної спадщини провідних педагогів-просвітителів і 
письменників цього періоду.
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Це змушувало їх замислитись над пошуком шляхів визволення селян від кріпосної 
залежності. Ці події є найважливішими моментами падіння старих суспільних форм, 
які довелось спостерігати й переживати І.П. Котляревському. Ці факти для вдумливої, 
спостережливої натури давали багатий матеріал для роздумів та впливали на форму-
вання його світогляду.

Отже, можна впевнено констатувати, що в другій половині XVIII на початку 
ХІХ ст. Україна зазнала кардинальних змін: було скасовано Гетьманство, зруйновано 
Запорізьку Січ, введено кріпосне право, посилився національний і соціальний гніт. 

Не менш важливою передумовою, що вплинула на формування педагогічних 
здібностей І.П. Котляревського було те, що, не зважаючи на тяжкий соціальний і 
національний гніт, у дуже важких умовах другої половині XVIII ст. розвивалась 
українська національна культура. Усе ще зберігала своє значення Київська академія 
– вища школа України, де здобували освіту вчені, культурні діячі, викладачі. Вона 
зберігала вирішальне значення для становлення й розвитку української науки, культу-
ри, літератури. У програму навчання в Академії були включені математика, природничі 
науки, географія, архітектура, з 1802 року – медицина. З середовища студентів Академії 
вийшло чимало видатних учених, діячів культури. В Академії навчались літописці 
– С. Величко, Г. Граб’янка, П. Симоновський; історики – М. Бантиш-Каменський, 
М. Берлінський, В. Рубан, О. Ригильман; учені – Я. Козельський, Н. Максимович-
Амбодик; відомі політичні діячі – Г. Полетика, В. Лукашевич. 

Але, разом із тим, українська література в другій половині XVIII ст. розвивалась 
у дуже важких умовах. Розвиток її гальмував соціальний і національний гніт, 
відсутність видавничих, друкарських можливостей. І все ж у літературі відбувається 
складний внутрішній процес – відмирання давньої літератури, пов’язаної з релігійним 
мисленням, і поступовий процес становлення нової, світської літератури, з намаганнями 
відобразити реальне життя. Твори української художньої літератури у другій половині 
XVIII ст. поширюються здебільшого в рукописах. Відомі лише твори таких авторів, як 
Г. Сковорода, Г. Кониський, І. Некрашевич, С. Дідович, М. Козачинський, І. Малицький 
та деяких інших. 

Наступною передумовою формування світогляду І.П. Котляревського був 
уплив письменників-просвітителів XVIII ст.: Дені Дідро, Франсуа Вольтера, Жан 
Жака Руссо, які вели ідейну підготовку до боротьби проти кріпосницької системи 
і самодержавства. В Україні визвольні ідеї наприкінці XVIII ст. проповідували 
Г. Сковорода, Я. Козельський, В. Капніст. Засудження феодально-кріпосницького ладу 
як несправедливого, пошук прогресивних шляхів розвитку суспільства – головний 
лейтмотив їхніх творів. Так, у творчості видатного українського поета-філософа, 
педагога Г. Сковороди висвітлюється протест селянських мас проти закріпачення, 
феодального гніту. У поезії письменника-мислителя є елементи народної мови, але 
реформатором української мови стати йому не судилося [9]. 

Як бачимо, суспільно-політичні погляди І.П. Котляревського формувалися 
на тлі об’єктивних процесів розкладу феодально-кріпосницького ладу, під упливом 
антикріпосницьких виступів українського народу, опрацювання творів прогресивних 
мислителів України, просвітителів Росії та Франції.

Таким чином, молодість поета припала на дуже сумну і скорботну добу історії 
України. За роки навчання, роботи в чиновницьких установах, вчителювання, військової 
служби в І.П. Котляревського формувався тонкий літературний смак, прогресивні 
педагогічні погляди, гуманізм, які раніше прозвучали у творах українського поета і 
філософа Г. Сковороди. І.П. Котляревський був одним із найосвіченіших людей сво-
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й людини в ньому, а також систему морально-етичних почуттів, що визначають її 
поведінку в різноманітних життєвих ситуаціях.

Будь-яка взаємодія передбачає прямий або опосередкований уплив. Предметом 
педагогічної діяльності є інша людина, яка має власну активність, й тому це не може 
бути нічим іншим, як взаємодія, що носить частіше всього асиметричний характер. 
„Процес взаємодії розглядають як цілеспрямований взаємообмін і взаємозбагачення 
змістом діяльності, досвідом, емоціями, установками, різними позиціями” [1, с. 16]. 
Педагогічна взаємодія – систематичне, постійне здійснення комунікативних дій 
учителя, що мають на меті викликати відповідну реакцію з боку учня (В.Я. Ляудис), 
це вплив і на самого учня, причому викликана реакція викликає у свою чергу реакцію 
того, хто взаємодіє (Я.Л. Коломенський, А.Р. Мудрик, І.Ф. Радіонова). Педагогічна 
взаємодія охоплює усі сфери життєдіяльності людини – пізнавальну, професійно-
трудову та творчу. Безумовно, це багатогранний процес, що складається з дидактичних, 
соціально-психологічних та виховних взаємодій. Педагогічна взаємодія має два боки, 
а саме: рольову та особистісну. Вірогідно, це зумовлює наявність в історії педагогіки 
різних позицій науковців-педагогів щодо процесу педагогічної взаємодії та значущості 
особистісної суті людини та її власного розвитку.

Взаємодія виявляється педагогічною, коли мова йде про роль досвідченої 
людину, яка дає поради, навчає або здійснює шефство (порадник, наставник, учитель). 
„Взаємодія викладача й студента в процесі навчання довгий час розглядалася як 
система, у якій керівні функції належать викладачеві, що затримувало формування 
активної позиції студента в навчальному процесі” [5, с. 5]. Але педагогічна взаємодія 
в аспекті гуманізації освіти передбачає наявність у такій людині особистості „порад-
ника” більше, ніж того, хто дає вказівки, що та як вчити або робити. Тому, особливо 
у вищій школі, це зумовлює низку моральних труднощів, великий ризик порушити 
викладачем межу рівноправ’я та паритетності зі студентами. Саме за такою межею 
і починається насилля та авторитаризм, а „обличчя, які приймає авторитаризм, … 
різноманітні” [6, с. 211], та історично змінюються.

Вищим ступенем розвитку ідеї педагогічної взаємодії вважається категорія 
співробітництва, яка в педагогічній науці тісно пов’язана з категорією гуманізації 
освіти. Аналіз психолого-педагогічної літератури показав, що саме відносини 
співробітництва найбільш ефективно сприяють розвитку студентів як суб’єктів 
діяльності й становленню їх активної життєвої позиції в цілому, оскільки категорія 
„співробітництво” виявляє собою складну єдність: по-перше, форми взаємозв’язку, 
заснованої на взаєморозумінні; по-друге, паритетності організації спільної діяльності, 
що передбачає прояв самостійності, активності й організованості; по-третє, форми 
взаємодії учасників навчального процесу, тобто вмінні майбутніх спеціалістів пра-
цювати разом як між собою (у команді), так і з викладачем при об’єднанні зусиль і 
погодженості дій. 

З точки зору генезису ідеї педагогічної взаємодії як ключової складової 
гуманізації навчального процесу у вищому навчальному закладі слід звернутися до 
аналізу її джерел в історико-філософському контексті. 

У менталітеті суспільства минулих років розуміння суспільної освіти зводило-
ся до ідеологізації системи освіти із чіткою соціально-політичною метою. Історичні 
зміни в суспільстві значно розширили погляди на освіту. Починаючи з 60-х рр., 
вітчизняна культура поступово почала збагачуватися ідеями діалогу, співробітництва, 
спільної дії, необхідності розуміння чужої точки зору, поваги до особистості. Зумов-
лено це, передусім, виникненням нової філософської постмодерністської парадигми, 
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що концептуально оформилася вже в другій половині ХХ століття, і, будучи при-
родно пов’язаною з освітянською сферою, вплинула на навчальний процес та зміну 
педагогічної теорії. Постмодернізм у педагогічній думці відбито, насамперед, такими 
ознаками, як: відмова від системи універсальних цінностей, терпимість у стосунках, 
симетричність відносин між учасниками навчального процесу (студентами і викла-
дачем), толерантність відносно існування різних національних традицій та прийнят-
тя факту права створювати свої власні цінності, різноманіття способів навчання, 
важливість творчості у процесі набуття знань та ін. [4, с. 7-9]. У фокусі особливої 
уваги гуманістичної педагогіки, яка виникла у ті часи у США, опинилася унікальна 
цілісність особистості, яка прагне до максимальної реалізації своїх індивідуальних 
можливостей, самоактуалізації, відкрита до усього нового, здатна на усвідомлення 
своє відповідальності за свої рішення. На превеликий жаль, у вітчизняній педагогічній 
думці період 60-х рр. може характеризуватися тільки як етап зародження зернин, які 
лише у другій половині 70-х почали давати перші паростки, що пізніше реалізувалося 
у вигляді розвитку ідеї педагогічної взаємодії, теорії оптимізації навчального процесу, 
концепції гуманізації та гуманітаризації освіти з поворотом для освітянської системи 
України на національне підґрунтя.

Так, узагальнення результатів дослідження  педагогічної взаємодії як ключової 
складової гуманізації навчального процесу у вищому навчальному закладі дозволяє 
дійти наступних висновків та перспектив подальшої розвідки.

Для узагальнення та систематизації різноманітних уявлень про гуманістичну при-
роду педагогічного процесу виникає необхідність вивчення генезису ідеї педагогічної 
взаємодії, аналізу спадщини науковців, накопиченого педагогами позитивного досвіду 
та подальшого критичного осмислення. 

Лінгвістично-етимологічний аналіз термінів „гуманізація” та „гуманітаризація” 
дає можливість зробити висновок про спрямованість процесів, що презентовано цими 
термінами в теорії педагогіки, на формування особистісної зрілості та „олюднення” 
змісту освіти в цілому.

Гуманізація освіти припускає єдність загальнокультурного, морально-
го й професійного розвитку особистості. Такий соціально-педагогічний принцип 
вимагає перегляду характеру взаємодії учасників навчального процесу, а також 
цілей, змісту й технології освіти. У рамках такої взаємодії між двома учасниками 
педагогічної діяльності складаються певні відносини. Вони можуть бути відносинами 
співробітництва й взаємодопомоги в роботі, а можуть стати авторитарними, тобто 
відносинами домінування й вимог. Гуманістично-орієнтований педагогічний процес 
може бути тільки процесом педагогічної взаємодії „викладач – студенти”, де обидві 
сторони виступають як рівні, паритетні, відповідно до їхніх знань та можливостей, 
партнери. 

Педагогічний потенціал педагогічної взаємодії відкриває широкі перспективи 
для вдосконалення всієї системи освіти, для поліпшення професіоналізму, для фор-
мування нової концепції взаємодії „викладач і студент” у цілому. Вміння керувати 
та організувати педагогічну взаємодію на основі паритетності учасників навчально-
го процесу не є природженою здатністю, його слід свідомо розвивати та водночас 
вчитися. Тому необхідність створення спеціальних умов, що стимулюють викла-
дача до освітнього діалогу із студентами, коли студент  відчуває свою успішність, 
інтелектуальну спроможність, у ході якого відбувається рівноправний обмін навчаль-
ною інформацією, поглядами, позиціями та освоєння соціального досвіду і лежить в 
основі гуманістично-орієнтованої концепції навчання.

131

ревського стала ліквідація Гетьманщини та Запорізької Січі. Окрім того, влітку                                              
1765 р. Катерина ІІ підписала маніфест про скасування на Слобожанщині козацького 
устрою. Слобожанщина перетворювалась на Слобідсько-Українську губернію з 
адміністративним центром у Харкові з поділом на п’ять провінцій. Козацькі полки 
переводились у гусарські, головним органом управління стала губернська канцелярія. 
Козацька старшина одержала російські військові чини [2].

Із цими подіями було пов’язано здійснення плану Катерини ІІ зі знищення 
Запорозької Січі в 1775 р. Існування цієї демократичної християнської козацької 
республіки з самостійним управлінням, з вільним козацьким населенням не відповідало 
інтересам російського абсолютизму. 

Трагедію розгрому Запорозької Січі гостро пережив І.П. Котляревський у 
дитинстві. Його дід Василь та ще троє з родини змушені були повернутися після 
знищення Січі в рідні краї, зайнятися господарством та посісти чиновницькі посади. 
Розповіді про козацьку славу запорожців, їх бойовий дух, походи козаків, трагедію 
розгрому Запорозької Січі западали глибоко в душу молодому І.П. Котляревському. 

До наступної передумови появи постаті І.П. Котляревського ми відносимо 
юридичне оформлення кріпосного права в Україні й закріплення за старшиною 
привілейованого становища [4]. Для феодально-кріпосного суспільства властивим 
є поділ на класи і стани. До складу селянського стану входило декілька розрядів 
сільськогосподарських виробників. Найбільш багаточисельними розрядами були 
поміщицькі і державні селяни. Сюди входили державні селяни, які жили на державних 
і власних землях, козаки, військові, однодворці, кіннозаводські селяни, євреї-
землероби, поселені на державних і власних землях, економічні, банківські селяни, 
вільні хлібороби, колоністи, селяни, приписані до навчальних закладів, солдатські 
діти, нижчі військові чини та інші.

Проаналізувавши документи, історичні дослідження, архівні матеріали, видно 
процес зміни суспільного становища селян, наслідки цих змін як для селян, так і для 
країни в цілому. На Правобережжі державні селяни платили державі грошовий оброк 
і відбували панщину у власника-орендатора. У травні 1783 року окремим указом 
Катерина ІІ юридично оформила кріпацтво в Лівобережній та Слобідській Україні, 
заборонивши вільний перехід селян від одного поміщика до іншого. Відбулося 
остаточне узаконення кріпосного права на Україні [2].

Дослідженням установлено, що протягом XVIII ст. старшина придбала собі ста-
новище, аналогічне тому, яке мала польська шляхта. Катериною ІІ видано в 1785 р. 
славнозвісну «Жалованную грамоту российскому дворянству», яка закріпляла за стар-
шиною становище привілейованого стану, наділеного всіма правами, крім політичної 
влади [7, с. 271]. Саме це поневолення України, попереднє знищення привілеїв козаків, 
самоврядних організацій, зневажання української мови, українських традицій, звичаїв 
викликало в душі І.П. Котляревського велике обурення. 

Серед наступних передумов розглядаємо об’єктивний процес загострення роз-
кладу феодально-кріпосницьких відносин, який спричинив спалах класової боротьби 
в Україні, поширення визвольного руху проти самодержавства, кріпосництва. Висту-
пи селян відбувались у різних формах. Поширеними були такі форми антифеодальної 
боротьби кріпосних селян і козаків як втечі, самовільні захоплення поміщицьких зе-
мель [6].

Слід відмітити, що повстання й виступи не виходили за рамки локальної бо-
ротьби селянства. Оскільки вони були стихійні, неорганізовані, то й успіху не мог-
ли мати. Але вони не залишали байдужими передових людей дворянського стану. 
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В умовах реформування освітньої галузі виникає необхідність формування 
особистості нового типу мислення, нової свідомості, розуміння нею свого місця в 
суспільстві, житті. Для досягнення поставленої мети потрібно спиратися на здобутки 
педагогічної спадщини кращих педагогів минулого, національно-культурні традиції й 
звичаї українського народу, які висвітлені в літературних, педагогічних і драматичних 
творах. 

До плеяди видатних діячів XVIII-першої половини ХІХ ст. належить 
І.П. Котляревський (1769-1838 рр.), унесок якого в розвиток вітчизняної педагогічної 
думки та науки є надзвичайно вагомим. 

Метою нашої публікації є аналіз та узагальнення суспільно-політичних і культурно-
освітніх передумов становлення педагогічного світогляду І.П. Котляревського. 
Біографічні матеріали щодо його дитячих років майже відсутні, проте за допомогою 
архівних джерел можна зробити вірогідні припущення.

Важливим аспектом нашого дослідження є встановлення специфіки розвитку 
суспільно-політичних відносин в умовах кризи кріпосництва, їх уплив на формування 
прогресивних поглядів передових мислителів кінця ХVIII – початку ХІХ ст., 
обґрунтування закономірності появи педагогічної персоналії І.П. Котляревського в 
цей період.

Життя й діяльність І.П. Котляревського припало на період появи нової 
історичної епохи, котра ознаменувалась у Європі революційною ломкою феодально-
кріпосницьких відносин. Для другої половини ХVIII ст. характерним явищем був 
освічений абсолютизм, виразниками якого стали прусський король Фрідріх Великий, 
австрійський цісар Йосиф ІІ та російська цариця Катерина ІІ. 

До І.П. Котляревського доходили відзвуки подій, які не могли не вплинути на 
нього, залишити байдужим до долі власного народу його чутливе серце, вразливу 
душу. Вважаємо, цим можна пояснити появу постаті І.П. Котляревського, яка здійснила 
моральний подвиг в ім’я свого народу. “В атмосфері нечуваного гноблення в нього 
стало сили духу на оборону людини, побачити високі достойності трудящого люду, 
відчути красу народної мови” [5].

Аналіз архівних матеріалів та історичної літератури дали можливість уста-
новити, що важливою передумовою появи педагогічної персоналії І.П. Котля-
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Активне навчання передбачає взаємодію студентів між собою й викладачем (без-
посередньо або опосередковано), яка дозволяє реалізовувати в навчальному процесі 
спілкування „на рівних”, де всі учасники зацікавлені в ньому й готові обмінюватися 
інформацією, висловлювати свої ідеї й рішення, обговорювати проблеми й відстоювати 
свою точку зору. Навчання повинно бути засноване на реальних проблемах і ситуаціях 
навколишньої дійсності. Інакше таке навчання не стане цікавим (неактуальне, незатре-
буване на цей момент), а навчальне завдання ніколи не викличе взаємний особистісний 
відгук для активного спілкування й відповідно приросту особистого досвіду кожного 
суб'єкта навчання.

Гуманістична модель професійної освіти спрямована на розвиток особистісного, 
світоглядного, технологічного й культурного потенціалу молодих фахівців. Чим шир-
ше соціокультурний простір, у якому людина визначає своє місце, тим краще вона 
усвідомлює свою роль і місце в глобальних загальнолюдських процесах.
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ПЕДАГОГИЧЕСКОЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ КАК КЛЮЧЕВАЯ     
           СОСТАВЛЯЮЩАЯ ГУМАНИЗАЦИИ УЧЕБНОГО ПРОЦЕССА

Раскрыта сущность и происхождение терминов „гуманизация” и „гуманитаризация” 
образования. Аргументирована мысль о том, что ключевой составляющей гуманистической 
педагогики и гуманизации учебного процесса в высшем учебном заведении является педагоги-
ческое взаимодействие, основанное на принципе паритетности в отношениях между препо-
давателем и студентами, что открывает возможности самореализации личности и её само-
организации в будущей коллективной профессиональной деятельности.

Ключевые слова: гуманизация, гуманитаризация, образование, педагогическое взаимо-
действие, профессиональная деятельность, компонент.
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PEDAGOGICAL COOPERATION AS KEY COMPONENT OF HUMANIZING               
            OF EDUCATIONAL PROCESS

The article is devoted to the investigation of the essence and origin of the terms “humaniza-
tion” and “humanitarization” of an educational process. It is proved the idea that the key component 
of humanization of an educational process in the pedagogics of humanism and of this process at 
the higher educational establishment in particular is a pedagogical interaction which is based on 
equal rights of students and a teacher. That fact provides them with ample opportunity both for self-
actualization of a personality and self-organization in the future teamwork within the framework of 
professional activity.

Keywords: humanization, humanitarization, pedagogical cooperation, professional activity, 
component.
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Нашій сучасній педагогіці Іван Франко надзвичайно дорогий і близький як ве-
ликий вчений-просвітитель, як видатний діяч народної освіти, як борець за справжню 
народну школу і освіту для широких мас суспільства.
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Леся Кобель.

ИДЕИ ИВАНА ФРАНКО О МЕСТЕ И ЗНАЧЕНИИ НАРОДНОЙ ШКОЛЫ В    
ГАЛИЧИНЕ

Проанализированы идеи Ивана Франко о целях и задачах начальной школы в системе 
народного образования Галичины конца ХІХ века, раскрыты его взгляды на методы обучения 
и воспитания.

Ключевые слова: И.Я. Франко, Галичина, начальная школа, учитель, методы, система 
образования, гуманистические идеи.

Lesya Kobel. 

IDEAS OF IVAN FRANKO ABOUT PLACE AND IMPORTANCE OF NATIONAL   
SCHOOL IN GALYCHYNA OF THE END OF THE 19TH CENTURY

The ideas of Ivan Franko about a purpose and tasks of primary school in the national educa-
tional system of Galychyna at the end of the 19th century are analysed, his views about the methods of 
education and upbringing are refl ected.

Keywords: I. Y. Franko, Galychyna, primary school, teacher, methods of education, system of 
education, facilities of upbringing, humanistic ideas.

Одержано 23.04.2009 р., рекомендовано до друку 25.05.2009 р.




